龙港市鼓励省外务工人员“留龙过大年”的若干措施（征求意见稿）

2021年春节将至，为充分保障省外务工人员“留龙过大年”，同时减轻人员流动所带来的疫情防控压力，统筹推进疫情防控和经济社会发展，根据《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》（国卫明电〔2020〕463号）和省市有关要求，结合我市实际，现就鼓励省外务工人员“留龙过大年”，制定如下措施：
一、“一封关爱信”。即2021年1月上旬，向全市职工、向全社会发出倡议书（附件1），送上新年祝福和美好期盼，倡导社会各界关心关爱留龙过年省外务工人员，倡导各用人单位尽心尽力举办丰富多彩的关爱活动，帮助省外务工人员安心扎根龙港、建设奉献龙港。（责任单位：市委宣传统战部、市群团工作部、市经济发展局、市自然资源与规划建设局、市农业农村局、市新城开发建设中心、市融媒体中心、市工商联、各片区）
二、“娘家发红包”。在规上工业企业、规上服务业企业和限上商贸企业中，2021年2月1日至28日（腊月二十至正月十七）留龙过年的省外务工人员，由企业统一填写《春节期间留龙港员工信息明细表》（附钉钉打卡或指纹、人脸识别等打卡设备记录），上报并经行业主管部门确认后，可申领每人500元标准的新年红包，原则上要求企业参考政府部门按照1：1的金额配比发放“企业版”新年红包。（责任单位：市经济发展局、市自然资源与规划建设局、市农业农村局、市财政局）
三、“共聚团圆宴”。鼓励有条件的企业，在做好疫情防控的前提下，组织留龙员工举办一场欢庆温暖的年夜饭，增强企业凝聚力及“新龙港人”认同感、归属感。（责任单位：市群团工作部、市经济发展局、市工商联）
四、“文娱闹新春”。鼓励各文化行业协会开展文化娱乐、文艺演出、游园活动进企业活动等，丰富职工精神文化生活，增强工人阶级团队协作精神。鼓励新龙港人到文化中心、城市书房借阅图书；留龙新龙港人的子女到新华书店购书免费得购书券。（责任单位：市委宣传统战部、市社会事业局）
五、“免费游龙港”。春节期间，留龙过年的省外务工人员凭身份证可免费乘坐公交车，全市公共文化设施将免费为省外务工人员开放。（市交通发展有限公司）
六、“春节专属消费券”。留龙过年的省外务工人员可到“龙商购”平台（详情再告知）申领每人100元标准的“春节专属消费券”，申领人员条件同“娘家发红包”活动。消费券申领时间：       消费券使用期限：2021年2月22日至3月22日（正月十一至二月初十）。消费场所：龙港市范围内的限上超市、住宿、餐饮企业。（责任单位：市经济发展局、市自然资源与规划建设局、市农业农村局、市财政局）
各片区要履行属地管理职责，鼓励引导外来员工留龙过年，加大对各级各类鼓励员工在工作地过年政策及疫情防控要求的宣传力度。各行业主管部门要根据行业特点，加强宣传引导，动员省外务工人员留龙过年。各企业要强化主体责任，结合企业实际，出台鼓励外地员工留安过年的奖励办法，落实工资福利保障，为春节期间加班的职工依法支付加班工资和调休，开展丰富多彩的过年活动，创造温馨过节环境。市群团工作部要充分发挥联系职工群众的桥梁纽带作用，开展各类“送温暖”“过佳节”活动。市融媒体中心要加大宣传报道，为“新龙港人”留龙过年营造欢乐、祥和、喜庆的过节氛围。
附件1

致广大“新龙港人”的一封信

亲爱的“新龙港人”：
岁末年初，正当我们用每个人的自律战胜疫情迎来社会车水马龙、用我们的汗水奋起直追迎来经济企稳向好的同时，我们也即将迎来中国人民最重要的传统节日——春节。然而，由于当前境外疫情发展呈加速上升态势，国内疫情防控形势依然严峻复杂，我们也将迎来人员流动、聚集的高峰，我们将共同迎来疫情防控的重大考验。为了防止疫情出现反复，现向您发出如下倡议：
　　职工朋友们，一起留龙过大年。来自五湖四海的职工朋友们在龙港工作、创业，龙港已经是你们的第二故乡，是你们生活奋斗的幸福家园。值此佳节，“娘家人”在此向广大“新龙港人”发出诚挚邀请，欢迎大家留下来一起过大年，感受龙港精心营造的浓郁节日氛围，体验地道的龙港“年味”。
基层娘家人，暖心服务不打烊。全市各有关单位、各企业要在落实好常态化疫情防控的基础上弹性、错峰地开展形式多样、内容丰富的暖心活动，为广大外来务工人员发放“六大礼包”，把精神大餐送到企业车间，把暖心问候送进职工心坎，把“工”味十足的文体活动送到职工身边。做到职工在哪里，“娘家人”送温暖、送祝福的脚步就到哪里。
2020感谢有你，2021并肩前行。新的一年，让我们凝心聚力、携手并肩，坚定干事的决心，鼓足克难的勇气，点燃拼搏的激情，一起为了龙港这座新生城市的建设共同努力，迎来更加出彩的人生。
　　
附件2

“娘家发红包”申报流程
一、申报主体
留龙过年的省外务工人员兑申报“娘家发红包”补助必须同时具备下述条件：
1.2021年2月1日至28日（腊月二十—正月初十七）留龙过年的省外务工人员；
2.务工人员需在龙港市注册的规模以上工业企业、限额以上批零住餐企业、规模以上服务业企业等三类企业上班；
3.务工人员需与企业签订劳动合同或近三个月工伤保险缴纳证明等。
4.由务工人员所在企业统一收集相关资料向各行业主管部门进行申报。
二、申报时间、地点
1.补助申报时间：3月1日-3月30日。
2.申报地点：
——规模以上工业企业：龙港市经济发展局经济信息科（龙港市行政副中心1号楼320办公室，联系电话：64258050，联系人：李绍省）。
——限额以上批零住餐企业：龙港市经济发展局商贸发展科（龙港市行政副中心1号楼311办公室，联系电话：64258019，联系人：叶德宰）。
——规模以上服务业企业：龙港市经济发展局综合规划科（龙港市行政副中心1号楼314办公室，联系电话：64258022，联系人：董成波）。
三、申报资料
1.企业统一填写《春节期间留龙港员工信息明细表》，附钉钉打卡或指纹、人脸识别等打卡设备记录。
2.企业统一提供申领补助务工人员2020年10-12月的工资凭证、劳务合同、员工社保缴纳证明（只需提供其中一个证明即可）。
3.企业营业执照复印件、银行开户许可证复印件。
四、要求企业确保申报资料真实有效，如被审计或检查出有骗补资金行为，企业纳入龙港市失信名单，2021年度不得享受龙港市各类财政奖补政策。
五、本通知相关事项由龙港市经济发展局、龙港市自然资源与规划建设局负责解释。
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